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Már megkezdték az OHE 
tisztviselői a Kohner* 
házban a revíziót

Kohner Adolf báró lemondott tiszteletbeli állásairól./
A  Kohner-vagyon és a Kohner-ház sikerei és balsikerei

A gazdasági élet nagy szenzációja: a Koh­
ner Adolf Fiai cég kérelmére az Országos Hi- 
tglvédő Egylet vállalta a magánegyezségi el­
járás megkísérlését. A piacon ugyan már he- 
lekkel ezelőtt természetszerűleg értesültek 
azokról a nehézségekről, amelyek a sulyas 
gazdasági viszonyok következtében a Ko-hner 
céget sem kímélték meg, de mégis bíztak 
abban, hogy a cégnek intern módon si­
kerülni fog mégis valami megoldást találnia. 
Arra gondoltak, hogy a Kohner cég ingatla­
nainak értékesitésével és bizonyos iparválla­
lati érdekeltségeinek továbbadásával hozzá 
fog jutni azokhoz a tőkékhez, amelyek a 
bankházat a pillanatnyi nehézségeken átsegít­
sék. Ez a feltevés annál valószínűbb volt, 
m ert a Kohner cég hitelezői legnagyobb rész­
ben külföldi pénzcsoportok, már pedig a kül­
földi adósságokra nézve létrejött nemrégen 
az úgynevezett „Stillhalte“ 'inegállapodás, 
amely a magyar vállalatok által igénybevett 
külföldi hitelek prolongációjára vonatkozott. 
ügy látszik azonban, hogy a belföldi kisebb 
összegű hitelek prolongációja ütközött nehéz­
ségekbe és ez érlelte meg a cégfőnököknek azt 
a régebbi elhatározását, hogy moratóriumot 
és magánegyezséget kérjenek.

A cég tartozásainak összegét körülbelülL ti­
zenötmillió pengőre teszik, amivel szemben 
ezekre a tartozásokra az eddigi összeállítások 
szerint körülbelül százszázalékos fedezet mu­
tatkozik. A cég hitelezői között tizenkét kü­
lönböző angol és egyéb külföldi bankcsoport 
szerepel, mig a belföldi hitelezők követelése 
hozzávetőleges számítás szerint másfélmillió 
pengő lenne. Ezek az adatok azonban — is­
mételhetjük, csak hozzávetőlegesek — mert 
most történik meg csak a státusz pontos 
összeállítása. Az eljárás egyébként most az 
fesz, hogy

az OHE megkezdi a revíziós munkát.
A revízió megejtése után kísérlik majd meg
a magánegyezség megkötését. Tekintettel 
azonban arra, hogy a magánegyezségnél ma- 
jörizálásnak nincsen helye, minden egyes hi­
telezőnek hozzájárulását meg kell szerezni a 
létreiövő egyezséghez. így esetleg hosszabb 
idő lesz szükséges ahhoz, hogy az összes hite­
lezők hozzájáruljanak a magánegyezség meg­
kötéséhez.

Az OHE'nél érdeklődtünk az ügyről, ahon­
nan azt a felvilágositást kaptuk, hogy már 
néhány napon belül sikerül összeállitani a 
bankház pontos státuszát.

Az OHE megbízottja egyébként már ott
is dolgozik a Kohner-ház irodájában.

Természetesen egészen más kérdés azután az, 
hogy vájjon a likvidáció rövid időn belül le­
hetséges lesz-e, mert a cég vagyonának jelen­
tékeny része mezőgazdasági ingatlanokból 
áll, amelyeknek értékesítése a mai viszonyok 
között meglehetősen nagy nehézségekbe üt­
közik. Az OHE a státusz elkészítése után és 
abban a pillanatban, amint megkapja a cég­
től a hitelezők jegyzékét, értesíteni fogja a 
külföldi hitelezőket is a magánegyezségi ké­
relemről.

A több mint százéves Kohner-ház jelenlegi 
főnökei Kohner Adolf báró, Kohner Willy 
báró és Kohner István Imre báró, aki 
1928-ban lépett be a cég kötelékébe beltag­
ként. A cég nagykiferjedésű ügyeit 1929-ig 
margittai Neumann Miksa igazgató intézte. 
Elhalálozása óta azonban a cég ezt a díszes 
vezérigazgatói pozíciót nem töltötte be. Maga 
a Kohner-ház, amikor alapjait megvetették, 
eredetileg áruüzlettel foglalkozott és a fővá­
rosi, de a magyar piacnak is egyik legna­
gyobb terménykereskedője volt. A termény- 
üzlettel kapcsolatban lassanként a mezőgaz­
dasági termeléssel is intenziven kezdett fog­
lalkozni. Szászberekén, Besenyszögön és Tá- 
piógyörgye határában mintegy tizenötezer 
holdas mintagazdaságot vásároltak és ezen­
kívül már régebben bérbevették a Schönborn- 
Buchheim gróf-féle, Munkács határában fekvő 
körülbelül harmincezerholdas birtokot. A bir­
tokot megfelelő fundus instruktussal szerelték 
l'el és ott racionális belterjes gazdálkodással 
ugyancsak mintagazdaságot varázsoltak elő.

A cég százados tradícióinak megőrzése mel­
lett, amely főleg a mezőgazdasági termelés 
fejlesztésére vonatkozott, lassanként belekap­
csolódott azokba az indusztrializálási törekvé­
sekbe is, amelyek főleg ötven esztendővel 
ezelőtt jelentkeztek.

A háborús esztendők sem kezdték ki a cég­
nek ezt a kettős mezőgazdasági és ipari jel­
legű akciórádiusát, sőt a háborút követő 
években a Kohner-cég magánbankári tevé­
kenységét is szélesebb alapokra fektette le. 
Meg volt ehhez a maga nagy tőkeereje és a 
.száz év alatt szerzett külföldi presztizs. A 
Iíohner-ház ugyanis egyike volt azoknak a 
nagy magyar patrícius cégeknek, amelyek­
nek hitele, hírneve a nagy külföldi piacokon

is a háború és forradalmat követő zavaros 
esztendőkben teljesen csorbítatlanul megma­
radt. Generációkon keresztül nőtt és fejlődött 
a Kohner-ház tekintélye és igy senki sem 
sejthette azt, hogy főleg az ipari tevékeny­
ség lesz az, amely a cégnek nehézségeket fog 
okozni. Az ipari érdekeltségek ugyanis egyre 
nagyobb tőkéket igényeltek.

Kölcsönöket kellett szerezni, amelyek 
egyre nagyobb kamatterheket jelen­

tettek.
A növekvő kamatterhekkel szemben a mező­
gazdasági válság egyre jobban kimélyült, a 
terményárak estek és a mezőgazdasági érté­
kesítés lehetősége mind szükebb térre szorult. 
Itt volt tehát egyfelől a magas kamatteher 
folytán növekedő rezsitétel, másfelől pedig a 
mezőgazdasági termelés rentabilitásának csök­
kenése és a Kohner-ház érdekkörébe tartozó 
Iparvállalatok egyre jobban növekedő tőke­
szükséglete . . .

A Kohner cég már hosszabb idő óta foglal­
kozott a leépítés gondolatával így elsősorban 
a banküzleti tevékenységet restringálta. Ké­
sőbb pedig arra gondolt, hogy mezőgazdasági 
ingatlanainak értékesitésével próbál magán 
könnyíteni. Az értékesítésből befolyó összeg­
ből akarta visszafizetni a külföldi kölcsönö­
ket és igy próbált szabadulni a vállalatokat 
egyre jobban emésztő külföldi kamatterhek­
től.

A szászberekl birtokon parcellázási mű­
veleteket akart keresztülvinni,

de ez a terv ugylátszik nem sikerült. így 
azután nem volt meglepetés az, hogy

a cég mobilitása különösen az utóbbi 
hónapokban egyre gyengült és a Koh­
ner-ház likviditását erősen megbéní­

totta.

Selymes és lágy a gyermek haja, 
ha ápolószere:

E L I D A  S H A M P O O
Ez magyarázta meg azután azt a körül­
ményt, hogy Kohnerék igyekeztek nagyobb 
iparvállalati érdekeltségeiktől is szabadulni, 
ami részben sikerült is.

Néhány évvel ezelőtt azonban még régi 
presztízsében működött a cég a piacon, 
1027-ben a pesti izraelita hitközség angol köl­
csön tranzakciójánál mint Treuhand szere­
pel. Ez a szerepe azonban 1930-ban már 
megszűnt, de a cég továbbra is kezelte a hit­
község tőkéjét, amelynek nagyrésze az idők 
során visszafizetésre is került. Ugyancsak egy­
néhány esztendővel ezelőtt bécsiutcai székhá­
zára két emeletet ráépített és a vállalatai­
nak érdekeltségeit nagyrészt itt centralizálta.

Külön érdekes fejezete volt a Kohner cég 
üzleteinek az, amikor 1925-ben érdekeltséget 
vállalt a Demecseri Ipartelepek Rt.-nál a Ma­
gyar-Német Bank összeomlása után. Ezzel a 
tranzakcióval kapcsolatban azonban a válla­
lat vezérigazgatója, Neumann Gyula dr. és a 
Kohner-ház közölt per támadt, Neumann 
Gyula ugyanis a Kohner cégtől 1,783.000 pen­
gőt követelt. A per még mindig folyik egy vá­
lasztott bíróság előtt.

Amint már fentebb jelentettük, a státusz 
összeállításán most dolgoznak. Az eddigiek 
szerint a Kohner Adolf és Fiai cég nevén csak 
a bécsiutcai székház szerepel, mig a mezőgaz­
dasági ingatlanok a telekkönyvben Kohner 
Adolf és özv. Kohner Ágostonná nevén szere­
pelnek. A Damjanich-uteai nagy palota 
ugyancsak Kohner Adolf és neje tulajdonát 
képezi. Ezenkívül van még egy egész sereg 
vállalati érdekeltsége is a Kohner-háznak, 
amelyeknél azonban nincsen majoritása.

Kohner Adolf a társadalmi életben is nagy 
szerepet játszott. Elnöke a Lloyd Társaság­
nak, az Országos Izraelita Irodánál ugyan­
csak elnöki tisztet tölt be, a pesti izraelita hit­
község elöljáróságának tagja és mint nagy 
műgyűjtő és mecénás is elsőrangú nevet ví­
vott ki magának. Értesülésünk szerint azon­
ban Kohner Adolf báró, aki jelenleg szász- 
bereki birtokán tartózkodik, már hetekkel 
ezelőtt lemondott az izraelita hitközségnél vi­
selt díszes pozíciójáról.

illáim roham a parlamentben 
a herm án devizapoiitmiiia ellen

Éber Antal a zugforgalomról, a hosszunyaku és a 
röv.dnyaku zsiráfokról, a Koiumbusz-toásrói és arról, 
hogyan boldogulhatna az állam adóemelés nélkül. 
Biró Pál az infláció ellen sorakoztatta fel érveit 
és  számadatokkal bizonyította, hogy nincs delláció

A képviselőké* keddi ülésén folytatta a mi­
niszterelnök expozéja és a bizottsági jelentések 
felett folyó vitát. Pakots József szólalt fel első­
nek és beszéde során a többi között ezt mon­
dotta:

— Az elmúlt kormány a cinizmusig menő 
vakmerőséggel az utolsó pillanatig leplezte az 
államháztartás deficitjének óriási mértékét. 
Eközben a törvények megszegésével eladósi- 
tották az országot, költségvetésen kivüti ösz- 
szcgekkel gazdálkodtak, állandóan félrevezet­
ték a nemzetet és megtévesztették a parlamen­
tet. Csoda e, hogy az egész országban ka­
tasztrofális bizalmi válság mutatkozik ezzel a 
gazdálkodással szemben?

— A népszövetség pénzügyi bizottságának 
és a 6-os albizottságnak jelentései kész vádira­
tok. Most a gazdasági válság mélypontján a 
kormány csupán az államháztartás egyen­
súlyát biztosító rendeletekkel foglalkoztatja 
a 33-as bizottságot. A magángazdaságot érintő 
reformok hiányzanak a kormányzati politiká­
ból. A nyugdíjasok pénzéből akarják rendbe­
hozni az államháztartást. Az á’lami közigazga­
tás 'és az üzemek tartozásai cím alatt az a 
szerény megjelölés van a 6-os bizottság jelen­
tésében, hogy az állam millió pengővel van 
megterhelve a • Pénzintézeti Központ céljára 
Mit jelent ez a 33 millió pengő? Igaz-e, hogy 
ezt az összeget egy fizetési nehézségekbe jutott 
pénzintézet szanálására fordították? Az ország 
gazdasági erejének kiépítése nélkül a válságból 
kibontakozni nem lehet. A népszövetség pénz­
ügyi bizottságának programmját* megoldani 
olyan probléma mint a kör négyszögesítése. 
A hitelezőknek be kelt1 látniok, hogy ilyen ma­
gas kamatszoJgáltatásu kölcsön handicavje 
mellett teljesen elvérzik az ország teljesítőké- 
nessége már pedig Magyarország összeomlásá­
ból a hitelezőknek sem lesz hasznuk. (Általá­
nos helyeslés a Ház minden oldalán.)

Ezután adatokat ismertetett a zálog'-ázl for­
galom megnövekedéséről, a munkanélküliség 
méreteiről és az igazságtalan jövedelemmegosz- 
tásról. — Van olvan bndanesti bankigazgató 
— mondotta —. akinek évi jövede’me usvan- 
annyi, mint a bank négyszáz tisztviselőjének, 
vagyis egv”M'lió nengő.

Farkas Géza: Úgy van! Tízszer, ránjvtattgm 
már erre!

Kun Béla: Tízszer kellett volna már kilépnie 
a kormánariárlbáJt

Pakots József: A nyomor előidézőié az igaz­
ságtalan földbirtokmegoszlás. A miniszterelnök

urnák programmot kellett volna adnia. Amikor 
egy ország sorsa forog kockán, pártszempontok 
nem dönthetik el a jövőjét.

Zsindely Ferenc a külföldi tartozások rende­
zéséről beszélt. Hibáztatta a Nemzeti Bank 
exportpqlitikáját. A jelentést elfogadta.

Tkuffer Gábor szólalt fel ezután: — Helyes 
volna — mondotta szüzbeszédében —, ha ki­
egészítenék szakemberekkel a 33-as bizottságot. 
A belföldi árufogyasztásra kellene helyezni a 
gazdaságpolitika fősulyát. A kormány polilikája 
csupán financiális műveletekben merül ki, de a 
válság megoldására nem elegendő. Meg kell 
szüntetni a közüzemeket, például a Ricco- 
vállalatot.

Éber Antal: Már háromszor kijelentették,
hogy megszüntetikl (Zaj.)

Tanffer Gábor: Az iiyen közüzemek megszün­
tetésével felszabadulnak a nagy tantiémek isi

Lázár Miklós: És a deficitI
Frledrich István: Erről beszélünk már hat 

év óta!
Lázár Miklós: Hány üzemet szüntettek meg?
Tauffcr Gábor végül a titkos választójog 

szükségességét hangoztatta. A jelentést nem 
fogadta el.

MUller Antal ugyancsak szüzbeszédet mon­
dott. — Elvárom a kormányzattól — fejtegette 
—, hogy szakítson n múlt gazdasági politikájá­
val és lépjen szociális tartalmú gazdaságpoli­
tika útjára. A kistisztviselők fizetését nem lett 
volna szabad bántani, a magasabbranguaknál 
nagyobb levonást kellett volna alkalmazni. A 
közterhek nem eléggé progresszive terhelik 
meg a lakosságot. A javaslatot nem fogadom el.

Éber Anial kritikába 
a devizapolitikáról

Általános érdeklődés közben emelkedett ez­
után szólásra Éber Antal:

— Mindenekelőtt a dcvizakérdéssel kívánok 
foglalkozni — mondotta —. Két héttel ezelőtt 
interpellációt mondottam a devizakérdés uj 
szabályozása tárgyában, mert a jelenlegi szabá­
lyozás aláásta a termelést. Interpellációmban 
az import- és exportdevizák szabadforgalmát 
javasoltam, hogy az exportőrök egy magántőzs­
dén .adhassák, el .az .exportdevizát, hogy azt ott 
vásárolhassák meg azok, akiknek import céljá­
ból erre szükségük van. Vargha államtitkár ur 
akkor Kolumbusz-tojásnak nevezte ezt a javas­
latomat és kijelentette, hogy végleges választ ad 
rá egy héten belül.

Azóta két hét felt el és végleges választ 
mind a mai napig nem kaptam, ellenben a 
Kolumbusz tojása szomorú sorsra jutott az 

újabb devlzaszigoritási rendeletben.
Frledrich István: Kozareket a devizakor­

mányzatra!
Éber Antal: A devizákra vonatkozó rendel­

kezések rendkívül súlyosan érintik a mező- 
gazdaságot A Csehszlovákiával kötött kereske­
delmi egyezmény alapján azt a reménységet 
lehetett táplálnunk, hogy a mezőgazdaság a ser­
téskivitel fokozódása és a sertés árának emel­
kedése révén legalább ezen a téren uj rentábi­
lis kivitelhez jut. A fennálló rendelkezés követ­
keztében azonban az exportőr kénytelen be­
szolgáltatni devizáját és ezért kisebb árat kapva, 
nem tud a sertésért sem nagyobb árat fizetni, 
ilyen módon "az élősertés ára jelentős mérték­
ben csökken.

— Ezzel szemben egyes gazdák sokalták a 
kukorica árát és azt kérték, hogy külföldről 
hozhassanak be kukoricát a sertéshizlaláshoz.
A Kereskedelmi és Iparkamara első osztályba 
sorozta az ilyen igényléseket, a földmivelésügyi 
minisztertől azonban utasítást kaptam és ennek 
következtében ezeket az igényléseket a negyedik 
osztályba kellett sorozni, aminek következtében 
kukoricabehozatal céljaira devizához jutni 
nem lehetett. Ez a politika tehát oda vezet, 
hogy • a sertés legyen olcsó, viszont a kukorica, 
amely a sertéshizlalásnál elsőrendű cikk, legyen 
drága. Hasonló helyzet állott elő a baromfiex­
portnál. És ez főleg a kisgazdákat érirtti súlyo­
san. Ez a politika sem egyeztethető össze a 
kormány állítólagos kisgazdapolitikájával.

Dinnyés Lajos: Csak kisgazdaminisztériuni
van, kisgazda-politika nincsl

Éber Antal; Hiba, hogy kiválasztottak húsz 
iparvállalatot és azoknak engedélyezték az ön­
kompenzációs rendszert. Ezek az iparvállalatok 
jogosítványt nyertek arra, hogy amit ők expor­
tért kapnak, azzal Automatikusán beszerezhe­
tik a saját nyersanyagszükségletüket. Nem ki­
fogásolnám, ha ezt a rendszert minden terme­
lési ágra kiterjesztenék.

A nemzet mai lelkiállapotában azonban le­
hetetlenség Ilyen dcvtzcarisztokráciának a 

megteremtése. (Élénk helyeslés.)
— Egy szellemes közgazdász a kapitalista 

társadalom tagjait rövid- és hosszunyaku zsi­
ráfokhoz hasonlitottá A hosszunyaku zsiráfok 
a fa tetején lévő friss és jó leveleket szedhetik 
le, mig a rövidnyakuak csak a nyakukat nyúj­
togathatják, nekik alig jut valami. Ilyen övid- 
nyaku zsiráf a magyar gazdasági életben a: 
egész mezőgazdaság, az importkercskeddclp,"'.a?' 
exportkereskedelem y és a tranzitókereskedeieni. 
valamint azok az iparvállalatok, amilyeket rí 
devizaarisztokrácia körébe nem vettek fel. Az 
általam javasolt devizarendelettel szemben az 
együk ellenvetés az volt, hogy az az inflációra . 
fog vezetni Az infláció károssága tekintetében , 
ugyanazon az állásponton vagyok teljesen, mint 
amilyenen á kormány és a Nemzeti Bank van. 
Magam is azt tartom, hogy a múlt tapasztalatai 
után senkinek sem lehet erkölcsi bátorsága 
ezzel a gondolattal előállani, mert ez nemcsak 
gazdasági elpusztulással fenyeget, hanem el­
pusztítja még azt a kevés erkölcsi erőt is, 
amely ebben az országban megmaradt. Bízom . 
abban, hogy inflációra nem fog sor kerülni 
mindaddig, mig a Nemzeti Bank élén olyan fér­
fiak állanak, mint amilyen Popovics Sándor és 
Schober Béla.

— De azt egyáltalán neip tudom megérteni, 
miért idézne elő inflációt a devizaforgalomnak 
általam kontemplált felszabadítása! Ahol a va­
luta az aranyparitáson maradi, a vásárló erők 
gyengülése folylán az indexszámok csökken­
tek. Nálunk, ahol a pengőnek az arannyal 
szemben való értéke csökkent, hasonló arány­
ban csökkent a vásárlóképesség is, igy tehát az 
árszínvonal, változatlan maradt. A másik ellen­
vetés az volt, hogy az aranypengő lehetetlenné 
teszi a külön devizatőzsdét, mert ha olt ma­
gasabb árak. alakulnak ki, Tehetetlenné válik az 
a szuppozició, amely ma fennáll, hogy tudni­
illik egy pengő egyenlő egy arany pengővel. 
Ezt a felfogást nem osztom.

Tagadhatatlan tény, hogy ma Is van zug­
tőzsde Budapesten, amely voltaképpen nem 
Is zugtőzsde, hiszen jegyzését széles körök­

ben terjesztik.

Ez is azt mutatja, hogy a pengő a külfölddel 
szemben való vonatkozásban csökkent, de a 
belső árszínvonal változatlan maradt. Ez ránk 
nézve teljesen megnyugtató helyzet. Azt is 
tudja mindenki, hogy külföldön is jegyzik a 
pengőt, de a diszázsió kifejezésre jut. Ha mind­
ezek ellenére a belső árszínvonal stabilitása 
alapján féntarijuk azt, hogy egy pengő egyenlő 
egy aranypengővel, ezen nem fog változtatni 
az, hogy egy magántőzsdén az exportőrök és 
importőrök egvmás között devizájukat és valu­
tájukat kicserélhetik. Azt mondják, hogy a kö­
zönség nyugtalanná válik és ez ki fogja váltani 
a háboruutáni események szomorú jelenségeit. 
(Ezeknél a szavaknál Bethlen István gróf, majd 
közvetlenül utána Károlyi Gyula gróf miniszter- 
elnök lépett a terembe.)

— Szemére vetik a közönségnek, hogy nincs 
benne adómorál, holott ez fordítva van. Ahol 
olyan törvények vannak, mint nálunk, ott a kö­
zönség nem tehet róla, hogy nincs benne adó­
morál. Ugyanez a helyzet a deviza terén is. De 
ki az, aki a devizafronlon a legnagyobb nyug­
talanságot idézi elő?

A kormány, amely nap nap után abszolút 
ucm indokolt, kapkodó intézkedéseivel és 
rendelkezéseivel a közönségben azt a be­
nyomást kelti, mintha Itt a legnagyobb ba­
jok volnának, amelyekkel szemben a kö­
zönség saját hatáskörében kénytelén véde­

kezni.


